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1 PREFACIO.
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O teorema da superposi¢ao é uma forma simples de analisar circuitos com mais de uma fonte de energia
elétrica como se fossem circuitos com uma Unica fonte!

Vamos ver como fazer isso!

Vamos la.
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2 TEOREMA DA SUPERPOSICAO: EXEMPLO

Vejam o circuito da figura.
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Como analisar esse tipo de circuito?

Arthurzinho: O circuito tem duas fontes, e agora quem podera me ajudar?
Eu o teorema da superposicao.

Isso mesmo, o teorema da superposicdo.

E o que diz o teorema da superposi¢ao?
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3 O QUE DIZ 0 TEOREMA DA SUPERPOSICAO.

Em circuitos lineares contendo mais de uma fonte de energia elétrica as correntes e tensées em qualquer
um dos ramos desse circuito é igual a soma algébrica das correntes e tensdes produzidas por cada uma das
fontes agindo de forma independente.
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4 E COMO ESSE TEOREMA PODERA OS AJUDAR.

Dividindo o circuito com mais de uma fonte em circuitos independentes com uma sé fonte, um circuito
independente para cada fonte do circuito original, cada circuito ira gerar uma solucdo independente que no

final deverao ser somadas algebricamente, isso é levando em conta os sinais, para entdo, chegarmos na
solucdo final.
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A grande vantagem é que vamos dividir circuitos complexos em varios circuitos simples, as somas das
solugdes dos circuitos simples é a solugdo do circuito complexo.

E como vamos transformar um circuito com mais de uma fonte em um circuito com uma sé fonte?

Vocés deverdo gerar um circuito independente para cada fonte, assim, cada circuito deverd conter somente
uma fonte as outras deverdo ser zeradas.

Para zerar uma fonte de tensao, isso é, colocar no lugar da fonte de tensdo uma equivalente a zero volt,
vocés deverdo substituir a fonte por um curto-circuito, a tensdao num curto-circuito é igual a zero!

E para zerar a fonte de corrente, isso €, colocar no lugar da fonte de corrente uma equivalente a zero de

corrente, vocés deverdo substituir a fonte por um circuito aberto, num circuito aberto a corrente é igual a
zero!
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5 APLICANDO NO EXEMPLO.

Vamos aplicar no circuito da figura.
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Nesse circuito tem duas fontes, uma de corrente e outra de tensdo.
A pergunta é: Determine a corrente 12 na resisténcia R2?
Vamos ver como solucionar usando a superposicao!

O problema esta bem claro, determine a corrente 12 que esta desenhada no circuito com sentido e tudo
mais, isso é importante para que ao fazer a soma no final vocés saibam quando somar ou subtrair.

Como tem duas fontes, a fonte de corrente |1 e a fonte de tensdo V1, entdo vocés deverdo criar dois
circuitos independentes, e entdo, analisar cada um dos circuitos para determinar a corrente 12, em cada um
deles e no final somar tudo.

Vamos analisar o circuito olhando para a fonte I1.

Nesse método é conveniente redesenhar cada um dos circuitos independentes.
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6 OLHANDO PARA AFONTE |1.

Vejam como ficaria o circuito olhando somente para a fonte de corrente 11!
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pova 14!
Note que a fonte de tensdo V1 sumiu, isso mesmo, no seu lugar foi colocado um curto-circuito, um fio!

Agora o circuito com uma fonte ficou fécil de solucionar, vocés poderiam usar a lei de OHM para isso,
reduzido o circuito a uma fonte e uma resisténcia equivalente.

Mas, aqui parece mais simples usar o divisor de corrente.

Vocés devem se acostumar a usar essas equacgdes alternativas para facilitar a andlise, mas se vocés
esquecerem ou se preferirem, vocés sempre poderao usar o trio elétrico da eletronica: a Lei de OHM, a Lei
dos NOS e a Lei das MALHAS.

Usando o divisor de corrente, a corrente |2 é igual a I1 corrente de entrada multiplicada por R1, a resisténcia
onde vocés ndo estdo calculando a corrente, dividido por R1 mais R2, a soma das resisténcias.

Substituindo os valores.

A corrente |2 é igual a 5A da corrente de entrada 11, multiplicada por 5 OHM de R1 dividido por 50hm de R1
mais 3 OHM de R2.

A corrente |12 devido a fonte I1 é igual a 25 sobre 8 amperes.
Note que o sinal é positivo, a corrente |12 estda no mesmo sentido da corrente da fonte.

Pronto esta é a solucdo do primeiro circuito, vamos guardar essa informacdo para usarmos no final!
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7 OLHANDO PARA A FONTE V1.

Agora vamos desenhar o circuito olhando somente a fonte V1!
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Observe bem que a fonte 11 sumiu, no seu lugar foi colocado um circuito aberto, note que ndo é preciso mais
desenhar os nos!

Esse é um circuito simples com uma fonte e duas resisténcias em série, esse ja é o circuito reduzido, entado
fica facil determinar a corrente total.

Vamos desenhar a corrente total saindo do polo positivo da fonte V1.

Notar que o sentido da corrente total é o contrdrio da corrente 12!

A resisténcia equivalente é igual a somas das resisténcias R1 mais R2, elas estdao em série.
Isso é igual a 50hm de R1 mais 3 OHM de R2!

A resisténcia equivalente é igual a 8 OHM.

Agora vamos calcular a corrente total.

Corrente total é igual a tensao V1 dividido pela resisténcia equivalente.

Isso é igual a 1V da fonte V1 dividido por 8 OHM da resisténcia equivalente.

A corrente total é igual a 1 sobre 8 Amperes.

Mas, queremos 12.

Como 12 tem o sentido contrdrio da corrente total, entdo 12 é igual a menos a corrente total.
A corrente |12 devido a fonte V1 é igual a menos 1 sobre 8 Ampéres.

Note que esse é um caso tipico onde é melhor manter o sinal negativo do que corrigir o sentido da corrente
no circuito!

Pronto, agora temos os dois circuitos independentes resolvidos, vamos ao passo final somar os dois
resultados.
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8 SOMANDO TUDO

Agora é s6 somar algebricamente os dois resultados, simples assim!
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A corrente 12 final é igual a 25 sobre 8 Ampeéres da corrente devido a fonte I1 mais, abre parénteses menos 1
sobre 8 Amperes devido a fonte V1 fecha parénteses.

Vamos ajustar o sinal negativo tirando os parénteses, na prdtica ndo precisa colocar os parénteses, aqui foi
colocado para deixar bem claro que no final vocés deverdao somar os valores algebricamente.

A corrente 12 final é igual a 25 sobre 8 Ampéres menos 1 sobre 8 Ampéres, agora sem os parénteses.

A corrente 12 final é igual a 24 sobre 8, que é igual a 3 Ampeéres, simples assim, qualquer criancga brinca e se
diverte.
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9 A RESPOSTA.

Slaide.

Vamos desenhar a resposta no circuito final!

V4
v
*,
» M T2
Hy L
B e
¥ R R2
;'*CO ﬂ;‘g. ;‘,, + 3;‘,. 1';,, = IMG) 250 3 3a

15 ~ApAY =5 a2 A
I §A+(3A) B_A g 3 3

A corrente |12 é igual a 3A positivos, entdo o sentido inicial da corrente é o sentido correto!

Viram, ficou facil analisar circuitos usando a superposicao.



TEOREMA DA SUPERPOSICAO: Dividindo as fontes de energias para somar tudo.

10 APLICACAO

Na pratica a superposicdo é usada para analisar circuitos pequenos com duas fontes e 3 ou 4 resisténcias,
para circuitos maiores é melhor usar a Lei das MALHAS ou a Lei dos NOS.

Aplicagies

Hcu

AL + DC

Outra utilidade da superposicao é analisar circuitos AC que contenham uma fonte de CC mais uma fonte AC,
como a analise de circuitos AC é feita de forma um pouco diferente da andlise de circuitos de corrente
continua, entdo vocés podem analisar o circuito usando a superposi¢ao, uma vez para o circuito em corrente
continua e depois para o circuito AC e no final soma tudo.

Esse é o caso tipico dos amplificadores com transistores, onde a fonte ac é um sinal vido de um microfone,
ou captador de guitarra ou pré-amplificador.

12
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11 CONCLUSAO

Bem era isso por hoje.
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Vocés viram como analisar circuitos com duas ou mais fontes usando o teorema da superposicao.

Agora vocés tém mais uma arma para analisar circuitos, vocés estdo se tornando um verdadeiro Rambo da
eletrbnica.

13
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12 CREDITOS.

Se vocé ndo é inscrito, favor se inscrever, e marque o sininho para receber as notificagdes do canal e ndo
esquecam de deixar aquele like e compartilhar para dar uma forga ao canal do professor bairros.

Arthurzinho: E ndo tem site.

Tem sim é www.bairrospd.com |4 vocé encontra o pdf e tutoriais sobre esse e outros assuntos da eletrbnica

E figuem atentos ao canal do professor bairros para mais tutorias sobre eletronica, até 13!

www_.bairrospd.com
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